

CEPA 簽新協議 港服貿通全國

財爺喜見新里程碑 冀當好內地服務業開放試驗田

香港文匯報訊(記者 鍾立) 特區政府與國家商務部昨日簽署《服務貿易協議》，將大部分在廣東先行先試的服務貿易開放措施推展至內地全境實施、減少負面清單中的限制性措施，及在跨境服務和文化及電信領域的正面清單中，增加了28項開放措施。特區財政司司長曾俊華表示，協議為內地和香港多年來在CEPA下持續開放服務貿易達到一個新的里程碑，並期望兩地部門會繼續研究磋商，配合國家全方位對外開放的發展大局，令香港當好內地有序擴大服務業對外開放的試驗田，及推動香港產業朝高端高增值的方向發展，應對全球經濟一體化和區域化帶來的挑戰。

《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》 服務貿易協議簽署儀式

Mainland and Hong Kong Closer Economic Partnership Arrangement Agreement on Trade in Services Signing Ceremony



■特首梁振英昨於政府總部出席《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》服務貿易協議簽署儀式。圖為梁振英與其他嘉賓，見證財政司司長曾俊華與國家商務部副部長王受文簽署協議。

特首：經濟好才可改善民生

香港文匯報訊(記者 鍾立)在特首普選決選案被立法會反對派否決後，特區政府表明會聚焦發展經濟、改善民生。特首梁振英昨日出席了3場與發展經濟有關的活動。他昨日在facebook撰文，強調經濟和民生是緊密關連的。「沒有經濟，何來資源改善民生？」

梁振英表示，自己昨日出席了3場和發展經濟有關的活動，包括昨日舉行的第十九屆北京-香港經濟合作研討會開幕式，第二場是見證CEPA服務貿易協議簽署儀式，第三場則是主持經濟發展委員會會議。

國家挺香港 肯定服務業

他特別提到CEPA服務貿易協議，是國家實踐對香港的承諾：在「十二五」末期把全國服務貿易自由化，對香港優先開放。香港的生產總值90%以上是服務業，包括專業和金融業，而內地是香港最大市場。據商務部副部長所言，香港輸出到內地的服務業總值是貨物貿易的4倍。國家今次優先開放內地服務業給香港，是對香港經濟的支持，也是對香港服務業的肯定。

「最惠待遇」保障港利益

《服務貿易協議》的正文設有包括國民待遇、最惠待遇、保障措施、例外及投資便利化等條款，其3份附件分別列出內地及香港開放服務貿易的具體承諾，以及「服務提供者」的定義和相關規定。協議的主要內容，包括：

開放部門佔世貿95.6%

- 一、整體而言，內地對香港服務業作全面或部分開放的部門有153個，佔世界貿易組織全部160個服務貿易部門的95.6%，其中就「商業存在」的服務模式有62個部門對香港實行國民待遇。
- 二、針對「商業存在」服務模式的負面清單，覆蓋134個服務貿易部門，共保留120項與國民待遇不符的限制性措施。
- 三、覆蓋跨境服務、電信和文化服務領域的正面清單，新增了28項開放措施。
- 四、協議在多個重要領域都有開放措施(具體例子見左表)。
- 五、在投資便利化方面，香港服務提供者在大部分服務貿易部門的公司設立及變更的合同章程審批改為備案管理。

其他國家地區優惠港同享

協議文本中的「最惠待遇」條款，表明內地對其他國家或地區提供優惠待遇，如有優於CEPA的，也會延伸至香港，保證香港繼續享受內地最優惠的開放措施。

有關CEPA的詳情及最新資料，可瀏覽工業貿易署的專題網頁(www.tid.gov.hk/tc_chi/cepa/index.html)

■香港文匯報記者 鍾立



「廣東協議」履諾擴全國

2011年，中央政府宣佈有意於2015年底前，即「十二五」規劃期末，基本實現內地與香港服務貿易自由化，此舉是內地在服務市場改革以及與香港的經濟合作方面邁進一大步。2012年，廣東省政府表示，爭取於2015年底前基本實現粵港服務貿易自由化。在這背景之下，中央與香港政府於2014年12月在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)的框架下簽署《關於內地在廣東與香港基本實現服務貿易自由化的協議》(「廣東協議」)，訂於2015年3月實施。

與內地公司同等待遇

「廣東協議」是內地首份以准入前國民待遇及負面清單模式制訂的自由貿易協議，更加貼近國際標準。總的來說，除了列入負面清單的領域外，香港公司在廣東享有與內地公司同等的待遇。除此之外，「廣東協議」採用正面和負面清單的混合模式，表述廣東在各項跨境服務上，包括會計、航空運輸、銀行、建築、教育、會議及展覽等對香港開放的措施。

廣東根據CEPA多項補充協議，已對香港服務提供者實行70項廣東先行先試措施(以正面清單模式，當中大部分都與商業存在有關)，而在廣東協議的正面清單下，再推行涉及跨境服務的27項開放措施。

在投資便利化方面，香港服務提供者在大部分服務部門，在廣東的投資項目與內地投資項目按同等權限和程序辦理投資，並設立公司及相關的合同章程核准改為備案管理。

涵蓋港四大支柱產業

整體而言，「廣東協議」下的開放措施，開放的深度和廣度都超出以往的CEPA措施。一如過往的CEPA措施，「廣東協議」的開放措施亦涵蓋香港四大支柱產業(即金融、旅遊、物流及專業服務)的所有部門。有別於其他CEPA補充協議，「廣東協議」是在CEPA框架下訂立的子協議，並非補充協議，原因是「廣東協議」採用了新的混合模式，市場開放措施以廣東為焦點。

■香港文匯報記者 鍾立



《服務貿易協議》具體開放措施例子

領域	開放措施
法律	香港律師事務所可向內地律師事務所派駐香港律師擔任涉港或跨境法律顧問。內地律師事務所可向香港律師事務所駐內地代表機構派駐內地律師擔任內地法律顧問。香港律師事務所可在廣州、深圳、珠海與內地律師事務所以合夥方式聯營。
會計	取得中國註冊會計師資格的香港永久性居民可在內地擔任合夥會計師事務所合夥人，會計師事務所的控制權須由內地居民持有；申請成為內地會計師事務所合夥人時，已在香港取得的審計工作經驗等同於相等時間的內地審計工作經驗。擔任合夥人的香港永久性居民在內地有固定住所，其中每年在內地居留不少於6個月。
建築、設計、城市規劃	允許取得內地建築領域各專業資格，包括城市規劃師、監理工程師資格等的香港專業人士試點註冊執業範圍由廣東擴展至廣西及福建。
保險	鼓勵內地的保險公司以人民幣結算分保到香港的保險或再保險公司。允許香港的保險經紀公司按照現時在廣東(含深圳)設立獨立保險代理公司的相同條件在內地全境設立獨立保險代理公司。
證券	港資金融機構可以入股內地合資證券/證券投資諮詢/期貨公司的數目為「參一控一」。研究推動符合條件的香港公司在內地交易所市場發行人民幣債券。
銀行	取消香港銀行在內地設立的外資銀行營業性機構經營人民幣業務須滿足的最低開業年限要求。原則上統一香港銀行在內地設立的外資法人銀行與內地商業銀行的業務範圍。
運輸	允許香港的航空公司在內地的辦公地點或通過官方網站自行銷售機票及酒店套票，無需通過內地銷售代理。可獨立提供航空運輸地面服務，但不包括與安保有關的項目。
電信	允許香港服務提供者在內地設立合資或獨資企業，提供在線數據處理與交易處理業務(僅限於經營性電子商務網站)、內地境內多方通訊服務業務、存儲轉發類業務、呼叫中心業務、因特網接入服務業務(僅限於為上網用戶提供因特網接入服務)、信息服務業務(僅限於應用商店)，對港資股權比例不設限制。
文化及娛樂	對於同一香港服務提供者在內地累計開設店舖超過30家的，如經營商品包括圖書、報紙、雜誌等商品，且上述商品屬於不同品牌，來自不同供應商的，允許香港服務提供者以獨資、合資形式從事圖書、報紙、雜誌的零售服務。允許在廣東獨立設立娛樂場所。允許香港服務提供者在內地從事遊戲遊藝設備銷售服務。
視聽	香港拍攝的華語影片經內地主管部門審查通過後，由中國電影集團公司統一進口，由擁有《電影發行經營許可證》的發行公司在內地發行，不受進口配額限制。允許香港影片的方言話版本，經內地主管部門審查通過後，由中國電影集團公司統一進口，由擁有《電影發行經營許可證》的發行公司在內地發行，但均須加註標準漢字。
個體工商戶	香港永久性居民中的中國公民在內地設立的個體工商戶，其可從事業務增加五項：食品、飲料批發；一般旅館；其他住宿業；房地產中介服務；自有房地產經營活動。

中央政府於2011年宣佈，在國家「十二五」規劃期末，內地對香港基本實現服務貿易自由化。去年簽署的《關於內地在廣東與香港基本實現服務貿易自由化的協議》，以先行先試方式率先在廣東實現此目標，是內地首次以准入前國民待遇加負面清單的方式制定的自由貿易協議。昨日，在特區行政長官梁振英見證下，曾俊華代表特區政府，和國家商務部副部長王受文簽署了在CEPA框架下的新協議——《服務貿易協議》。

鞏固港金融商貿航運地位

曾俊華在協議簽署儀式上致辭時表示，CEPA對內地和香港的經濟互動合作、優勢互補、互惠互利、共同發展起了重要的推動作用，並為全面發展內地和香港的經貿關係創建了有效的機制，成為「一國兩制」方針在經貿領域的成功實踐。他續說，內地在協議框架下，不斷擴大對香港服務業的開放幅度，對於鞏固和提升香港的國際金融、商貿和航運中心的地位提供了積極的促進作用。

曾俊華介紹，新協議參照了去年簽署的「廣東協議」的框架結構，除了包括今年新增的開放措施外，也涵蓋和歸納CEPA及其補充協議以及「廣東協議」內有關服務貿易開放的承諾，成為CEPA框架下一份獨立的有關服務貿易的子協議。

減少「負面清單」限制措施

曾俊華指出，協議在開放的寬度和深度進一步加大，包括把大部分在廣東先行先試的開放措施推展至內地全境實施、減少負面清單中的限制性措施，及在跨境服務和文化及電信領域的正面清單中增加了28項開放措施。協議實現了內地和香港基本實現服務貿易自由化的目標，為內地和香港多年來在CEPA下持續開放服務貿易達到一個新的里程碑。

他介紹，內地對香港服務貿易整體上開放了153個服務貿易部門；就「商業存在」的服務模式，有62個部門對香港實行國民待遇，即香港服務提供者再沒有特殊的限制，實行國民待遇；在提高投資便利化水平方面，香港服務提供者在大部分服務貿易部門的投資，其公司設立和變更的合同、章程審批改為備案管理，為香港服務提供者在內地提供了更便利的營商環境，促進他們到內地開業。

昨起生效 明年6月1日實施

新協議由簽署之日起生效，由2016年6月1日起實施(協議主要內容見另稿)。

曾俊華相信，服務貿易協議的簽署，會為香港業界進入內地市場進一步創造有利的條件，為內地改革開放作出貢獻，同時為兩地創造更多財富和更多就業機會，互惠互利。在協議簽署之後，雙方會隨即着手落實開放措施的工作，積極向各界推廣協議，照顧業界的需要，協助他們用好用協議內的措施。

配合國家發展續豐富CEPA

他強調，內地和香港基本實現服務貿易自由化，並不代表雙方進一步豐富CEPA的工作已經結束。中央在月初公佈關於制定「十三五」規劃的建議，在關於港澳的部分，宣示要提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能，加大內地對港澳開放的力度。未來，他期望兩地部門會繼續研究磋商，不斷豐富和充實CEPA的內容，配合國家全方位對外開放的發展大局，令香港當好內地有序擴大服務業對外開放的試驗田，同時推動香港產業朝高端高增值的方向發展，應對全球經濟一體化和區域化帶來的挑戰。

商界表歡迎：港企北上機遇無限



■本港商界認為新協議為港企到內地發展開拓無限機遇。圖為港企到內地發展。

香港文匯報訊(記者 鍾立)香港特區政府與國家商務部簽署新的服務貿易協議，香港多個主要商會均表歡迎，認為這個「全國升級版」的服務貿易自由化標誌着

新的里程碑，將為香港企業和港人到內地發展開拓了無限機遇。

彭耀佳：創互利共贏新局面

香港總商會主席彭耀佳昨日形容，新協議是去年簽署的「廣東協議」的「全國升級版」，在開放的寬度和深度進一步加大，不僅為香港經濟注入新動力，更可全面促進兩地各個領域的合作和融合；有助進一步提升內地服務業水平的同時，給予香港企業更多元化的投資機會。

總商會欣見多個行業，如電信、文化、法律、會計、建築、設計、城市規劃、保險、證券、銀行等，都有進一步的開放措施，這有利於香港的相關專業人士在內地開展業務。

彭耀佳指出，全球經濟增長整體放緩，國家亦在深化體制改革，調整轉型。近兩年，國家大力推行「一帶一路」戰略，對香港服務業來說是一個難得的機遇，「我們相信若香港企業能夠充分利用服務貿易自由化，與內

地加強創新合作的夥伴關係，探索新模式，必定能開創互利共贏新局面。」

廠商會：凸顯中央重視支持

香港中華廠商聯合會指出，中央將粵港服務貿易協議的制度創新推廣之，並將內地對外經貿合作的最新優惠待遇及時應用於香港，有助於讓香港繼續屹立于內地對外開放的最前沿；這凸顯了中央對香港的重視和支持。新協議有利於讓香港服務提供者在內地市場享有更佳的市場准入機會，及與當地同業具有同等的「國民待遇」，使兩地多年來在CEPA框架下持續開放服務貿易達到一個新的里程碑。

廠商會認為，內地與香港逐步實現服務貿易自由化將會締造「雙贏」的局面：香港將會在內地的經濟結構轉型中發揮積極的角色，特別是利用自己的固有優勢，協助內地提升服務業的發展水平和專業能力；香港的業者亦可在國家現代服務業迅速發展的浪潮中獲得巨大的商機，為香港產業的持續發展開拓新的動力。